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Информация для СМИ

В Окуловке житель Московской области осужден за насилие и оскорбление в отношении сотрудников полиции
Окуловский районный суд с участием представителя прокуратуры Окуловского района вынес обвинительный приговор по уголовному делу в отношении 30-летнего жителя Московской области, Артема Ярового. Он признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч.1 ст.318 УК РФ (применение насилия, не опасного для жизни и здоровья, в отношении представителя власти в связи с исполнением им своих должностных обязанностей), ст. 319 УК РФ (публичное оскорбление представителя власти при исполнении им своих должностных обязанностей).
Судом установлено, что 02 ноября 2023 года Яровой, находясь в состоянии алкогольного опьянения в поезде дальнего следования «Москва - Великий Новгород» из мести за правомерные действия сотрудников полиции по составлению в отношении него протокола об административном правонарушении за нарушение общественного порядка, в присутствии посторонних оскорбил представителей власти в грубой нецензурной форме.
Кроме того, подсудимый нанес удар рукой в грудь одному из инспекторов ППССП Новгородского ЛО МВД России на транспорте. 
В судебном заседании подсудимый вину в инкриминируемых ему преступлениях признал в полном объеме, раскаялся в содеянном.
Cуд, с учетом позиции представителя прокуратуры по совокупности преступлений назначил Яровому наказание в виде штрафа в размере 70000 рублей.
Приговор вступил в законную силу. 
